

# TELEGRAFUL ROMANU.

Telegrafulu este de două ori pe săptămână: Duminică și Joi. — Prenumerarea se face în Săbiiu la expeditorul foiei pe afară la c. r. poște cu bani gaț'a prin scrisori francate, adresate către expeditorul. Prețulu pnenumerării pentru Săbiiu este pe anu 7 fl. v. a. car pe o jumătate de anu 3 fl. 50. Pen-

Nr. 4 ANULU XXI.

Săbiiu, in 14/26 Ianuaru 1873.

tru celelalte părți ale Transilvaniei's pentru provinciile din Monarchia pe unu anu 8 fl. iera pe o jumătate de anu 4 fl. v. a. Pentru princ. și țieri străine pe anu 12 1/2 anu 6 fl. Inscrutele se platescu pentru întâi'a ora cu 7 cr. sirulu, pentru a două'ora cu 5 1/2 cr. și pentru a trei'a repetire cu 3 1/2 cr. v. a.

## Dum Romae deliberant Saguntum perit.

Scirile ce vinu dela țiera și mai cu sēma din comitate nu suntu nici decum imbucurătorie. Ni se spune și ni se scrie, ca țieranii vendu pamentulu pe prețuri bagatele și in modulu acest'a se espropria ea pe sine insisi. Urmarea este, ca apoi trebuie sēu sa ia lumea in capu, sēu sa lucre in parte și că diuasi la altii, pe moștele, cari au fostu mai inainte proprietatea loru, pentru că sa-si pōta sustienē miser'a esistintia.

Pāna au potutu lucrā la drumurile de feru, de unde poteau avē ore-care castigu, marimea miseriei nu se putē simți asiā tare. Liniele principali se voru terminā in vēr'a venitoria și apoi ce va urmā cu acei ce acopereau lipsele cele neaperate din putienulu castigu dupa lucrulu mānilor loru, nu putemu sci. La tōta intemplanrea miseri'a va cresce, ba ea va cresce mai infricosiatu și din acea cauza, ca complesele cele mari de moșii, cari acum au inca lipsa de bratie spre a fi cultivate, se voru lucrā cu masine, cari acum se potu aduce cu inlesnire prin midilocirea drumurilor de feru.

Diurnalele nōstre romane s'au ocupatu pāna acum prē putienulu, ba putemu dice mai nici decum cu latrea acēst'a debile a societātiei nōstre natiunale și patriotice, fiindu ocupate cu afacerile politice, cari suntu in cursu dela 1865 incōce, precum și cu daunōsele afaceri de proslitismu confessiunali, care din urma, ori-cātu aru vrea sa-lu ascunda unii „intielepti“ sub frase cu sunetu dubiu, esista și pare ca ia din di in di dimensiuni totu mai mari.

Noi asiā credemu, ca acum avem unu numeru frumosu de barbati inteligenti și inca și barbati teneri, cu puteri verdi și vigurōse, cari vinu desu sēu totu-dēun'a in contactu cu poporulu și vedu si-i cunoscū durerōs'a stare. Credemu mai departe, ca acesti barbati voru fi mai curendu in stare a dā unele invetiaturi practice popōrului, cum sa se ferēca de a se ruina și mai departe, vendiendu-si moștele și espunendu-se pericolulu de a deveni proletari urgisiti in patri'a loru. Și asiā asteptāmu sa-i vedemu discutāndu cestiuni atingătorie de impregiurările aceste fatale in diurnalistic'a nōstra. Inse afara de vr'o câte-va exceptiuni de pre departe, pare ca s'a latitu o amurtiēla generale preste noi romānii, că de ce este atātu de lipsa, la noi și intre noi nici sa nu mai fia vorba.

Ori că sa stāmu acum toti și cu totii pironiti cu privirile nōstre la conclusele passivității absolute și sa le cultivāmu asiā de tare incātu ele sa devina generale pentru toti ramii vietiei nōstre?

Dēca nu ne vomu mai gāndi la numic'a, și vomu desbate inca vr'o 5—6 ani totu numai despre tēnut'a nōstra politica, vomu patī că acei medici, cari, dupa ce terminara consiliulu asupr'a bōlei pacientulu loru, lu gāsira pe acēst'a rece și fāra suflare.

Este tempulu că sa incepemu a face și noi o economia cu puterile natiunei nōstre intelectuali și sa impartimu sarcinele. Unii sa faca

politica, dara apoi altii, cari au mai putiena aplecare sēu placere cătra politica, sa se ocupe in alta parte, pentru ca interesele natiunali nu se servescu numai și numai politisāndu.

Voru obiectā unii pōte, ca poporulu este inderetnicu și nu asculta de inteligintia și ca este atātu de asupritu și necajitu, incātu nu are ce sa se faca, trebuie sa saracēca. O esperimentāmu chiaru și noi câte odata acēst'a, inse esceptiunalminte inderatnici'a acēst'a se gasesce la tōte popōrele și se va gāsī chiaru și acolo, unde poporulu are mai multe proplete inteligente de cum este acēst'a la noi. Dara pentru aceea nu incupe nici decum escusarea pentru o indiferentia totala, lasāndu-se că sa se intemple ce va vrea cu poporulu. Dealtmintrea avem tocmai in sinulu poporulu nostru esemple, ca unde numai putienulu sa interesēza cine-va de densulu, primesce cu multiamita acestu interesu și rezultatele in urma suntu cele mai imbucurătorie.

Sa aruncamu o privire cătu de fugitiva asupr'a fundulu regescu și vomu gasi comune multe, unde romanii fiindu amestecati cu sasi și unde erau esclusi și dela cumperarea de pamenturi dela sasi, au ocupatu fia care pamentioru de moșia cu multa truda și ocupa inca mereu invingendu pedecile ce li se punu adese numai că sa nu intre in moșii sasesci; vomu vedē ca sasii ingroditi de progresulu romaniloru facu statute si concluse in comunitātile loru, numai că sa restringa, că sa impedece pre romani.

Cum nu aru potē romanii sa inainteze in comitate și pre campia, unde moșii a e mai efina și mai productiva, dēca aru fi cătu de putiena conducere din partea intelegintiei din acele părți și cu deosebire pre campia, unde preotimea materialminte sta mai bine și aru potē sa aiba mai buna și mai decisiva influentia că in alte părți asupr'a poporulu.

Ne marginimu pentru acum a atrage in genere atentiuēna asupr'a impregiurārei ce ne au motivatu a scrie aceste siruri; rugāmu inse pre acea parte a inteligintiei, carea se afla la țiera și in părți de acelea, unde reulu mai susu atinsu a inceputu a luā dimensiuni insuflătorie de grigia, a contribuī cu tōte mijlōcele possibile de i pune stavila, cu deosebire in sa rogāmu pre toti barbati inteligenti sa mediteze și sa arate pre calea publicitatiei modurile cari le aru aflā potrivite de a vindecā cangren'a acēst'a sociale cu totulu.

## Diet'a Ungariel.

Siedinti'a din 14 Ianuaru a casei deputatiloru, o deschide presiedintele Bittō la 11 ore, fiindu dintre ministri de facia: Szlavu, Pauler, Trefort, Zichy, și Wenkheim.

Dupa autenticarea protocolulu anuncia presiedintele ca in contr'a deputatulu alesu la Fagarasiu Māday a sositu unu protesto. — Ed. Horn face cătra ministrulu de finantie dōue interpelatiuni, cea dintāiu se referesce la acea ca are ministrulu de cugetu a ascerne sēu casei sēu a publicā in fōi'a oficiōsa unu conspectu despre venitele și spesele din 1872 și a dōua se referesce la cestiunea banței.

— Dupa o alta interpelatiune facuta de A. Lazar se trece apoi la ordinea dilei la care sta proiectulu de lege relativu la pensionarea suboficieriloru, care proiectu se și primesce dupa teestulu comisiunei centrale. — Dupa aceste urmēza la desbatere proiectulu de lege referitoriu la conscriptiunea cāiloru. Cas'a primu teestulu comitetulu centralu că basa pentru desbaterea speciale, cu ce siedinti'a se incheia.

Siedinti'a din 15 o deschide presiedintele la 10 ore. Dintre ministri suntu de facia: Szlavu, Zichy și Pauler. Dupa autenticarea protocolulu presinta Helfy unu proiectu de resolutiune in care se dice ca in faci'a mai multor consideratiuni cas'a nu pōte avea incredere in regimulu presinte și din considerarea ca remanerea acestui regimulu la cārma va deveni pericolōsa pentru țiera, n'aprōba regimulu bani, ci respinge proiectulu despre bugetu.

La ordinea dilei sta bugetulu casei pentru lun'a Ianuaru. Sum'a preliminaru de 80,124 fl. se voteza. Urmēza la desbatere proiectulu de lege relativu la acoperirea lipsei de căi pentru armat'a comuna și honvedu.

La § 2 alu acestui proiectu se incinge o desbatere mai lunga la care iau intre alti parte K. Tisza, E. Hollān, I. Madaras, G. Nagy și ministrulu Szlavu. § amiatitu se primesce de majoritate nemodificata, cu ce siedinti'a se incheia.

Siedinti'a din 16 Ianuaru o deschide vicepresiedintele B. Perczella la 10 ore. Dintre ministri suntu de facia: Szlavu, Wenkheim și Pauler.

Dupa resolvirea formaliloru obicinuite se facu mai multe interpelatiuni de interesu secundariu pentru noi. — La ordinea dilei urmēza cōtinuarea desbaterei speciale despre proiectulu de lege relativu la acoperirea trebuintiei de căi. Cele-lalte §§ se primescu tote dupa teestulu comisiunei centrale.

Urmēza la ordine raportulu comisiunei centrale despre 3 paragrafi ai legi de colonisti. Si acesti §§ se primescu in editiunea comisiunei cent.

Siedinti'a din 17 a casei deputatiloru o deschide vicepresiedintele B. Perczella la 10 ore. Dintre ministri suntu presenti numai Pauler și Zichy.

Dupa autenticarea protocolulu se trece la ordinea dilei și referēza L. Szōgyenyi din partea comisiunei petitiunarie despre petitiunile continute in a 9 serie, cari dupa propunerea comisiunei parte se tramitu la ministrulu de resortu parte la archivu. — Alu doilea objectu la ordine e a trei'a cetire a proiectulu de lege despre acoperirea trebuintiei de căi in armata.

Alu treilea objectu a fostu a trei'a cetire a proiectulu despre colonisti; ambele se primescu definitivu și tramitu casei magnatiloru.

Urmēza apoi raportulu comisiunei economice intr'o cauza particulare, care resolvinduse, — se incheia siedinti'a.

## De lānga chei'a Turdei.

Motto: Trista este inim'a mea pāna la mōrte.

In culmea dureri a pronunțiatu intemeiatorulu religiunei crestine aceste cuvinte, in culmea dureri le repetiescu și eu cāndu vedu cu căta starointia se luca in sinulu natiunei nōstre că sa dospēca totu mai multu aluatulu discordiei in cele spirituali intre fratii de unu sānge, cāndu vedu fatal'a silintia de a atrage gr.-catolicii ori pre ce cale, ori cu cari modalitate pre cei gr. or. la „St'a onatia“, carea dupa dis'a aceloru ea „unic'a e salvatori'a“, căci vine dela unu infalibile capu, care de infalibile ce este, a afirmatu ca Chsu a fostu că omu de familia aristocrata și de aceea are predilectiune cătra aristocratii

Cându percoream clasa gimnazială și studiam în Clusiu, înainte de 1848 me surprindea neplecutu și nu prea porecliturile de : schismateci, greci etc. chiar și din partea fratilor de unu sânge, cugetăm înse în mine, ca religiunea noastră gr. or. e în țera numai tolerată, sperăm mai departe ca va veni unu Mesia și pentru noi, și ne va smanci din starea acést'a umilită.

Au venit 1848. Pre câmpulu libertății la Blasiu românii facu ei insii smancirea prin dechiararea bisericilor lor de egali, și dechiararea acést'a se incheia cu juramentu. Dómne câti sperjuri de atunci, mai din momentulu juramentului. Pentru ce? pentru ca invetiacei de ai lui Loyol'a se vede ca au juratu cu acea reservatiune mentale, ca ei au dreptu a se amestecă în afacerile confesiunale ale gr. orientalilor că și intr'ale lor. Dupa ce au vedutu înse ca câte unu protopresbiteru gr. or. precum și consistoriulu gr. or. voiesce a întielege sub cuventulu fratiei respectarea reciproca a confesiunilor, gr. catolicii au început a se provocă la decrete și rescripte din tempulu Mariei Teresi'a, cari inca nu s'au desfiintiatu prin nici o lege. Dupa ce a mai venit și concordatulu, carele inca n'a reposatu de totu, juramentulu de pre câmpulu libertății au fostu ingropatu cu totulu. Parol'a de di eră ca românii sa se faca „de legea imperatului!“

Desonestările s'au început de nou pentru noi cei gr. or. din partea gr. catolicilor cu tóte ca numai 4 puncte ne despartu de densii pentru ce unu profesor din Clusiu esplicându odinóra impregiurarea acést'a apostrofă pre gr. cat. cu cuvintele :

O te szegény deuevér  
Nem is madár nem is egér.

(O serace liliace,  
Nici pasere nici siórece.)

Apoi sa te miri de straini, cându te batjocorescu ai tei, cari cându le vine bine, cându le trebuie ajutoriulu nostru dicu ca totu un'a suntemu.

Dara onóre exceptiunilor ! Cunosc unu barbata meritatu în Blasiu, carele cându inca nu eră inaliatu la demnitatea în carea se afla astadi, cerendu-i sfatulu nisce crestini ortodocsi, că sa tréca la unia ? li-a respunsu : „Remaneti unde sunteti, nu mai mergeti dela borsiu la chiselitia!“ Acést'a este o exceptiune, pentru ca altulu care e colega și antecesoru acestui'a, în functioni, strabatea până în comun'a Aphid'a, cându audia de niscari gálcevi, stá cu trasur'a în midloculu satului, buna óra că evreii cari aduna sdremtie, impartia cruceri pruncilor, — predică bune, rele, verdi și uscate, numai sa tréca crestini ort. la „St'a unire“. Cugetam ca acést'a din urma se va mai asiedia vedendu-se odata canonicu, înse se vede ca m'amu

insielatu, pentru ca uitasemu treptele cele-lalte până la Pap'a Romei infalibile, dupa cum este elu astadi prochiamatu.

În tempulu mai nou du protop. alu Veresmortulu Elia F a r a g o cu ocasiunea unui ospetiu, ducendu-se de acolo o tenera în comun'a gr. or. C u c e r d e a , onoră pre reprezentantii nostri parochiali din comun'a acést'a din urma, cari luara parte la serbarea mentionatei casetorii, cu locuri în giurulu d-sele și apoi le puse curios'a întrebare, ca nu au inca preotu ? și de ce ? — Ospetii onorati respunsera, ca inca nu putura face léfa mai bunisióra și ei aru dorí sa aiba unu preotu, carele a trecut prin tóte scolile. Intieptulu D. iau mangaiatu înse dicendu-le : face-veti unti ca și preplat'a ce o dati vi se va renduí preotu. — Vedi serace cleru gr. or. ! cere îmbunatatirea sortiei preotiloru tei, ca indata vinu cu „St'a unire“ sa te usiuredie de tóte gre'tátile.

Dara alt'a și mai buna. Venerabilulu consistoriu gr. or. emite unu cerculariu sub Nr. 890 ex 1872 în urm'a unui conclusu alu sinodulu archidicesanu, prin carele se provocă poporulu, că din contribui benevole sa se faca fonduri din cari sa se póta ameliorá sórtea preotimei gr. or. Ori și cine vede ca acestu scopu este unu scopu sântu și ca eră bine déca fondurile aceste se creau mai de multu, pentru ca acum amu fi scutiti de multe cerisitorii. Dara ce se vedi ? Si acestu scopu sântu lu esplicu uniatii reu, numai că sa atitie ura între crestini nostri asup'r'a bisericeii și preotimei noastre. Asiá d. e. în Cheti'a-moresiana sparia pre crestini ortodocsi dicendu-le : ca pre voi popii vostri vreau sa ve faca iobagi și sa ve puna sa dati decima din tóte, din oi, din porci, din frupte. Inspaimentările n'au remasu fára de efectu, căci si e se insi din dis'a comuna s'au dusu la protopresbiterulu lor respectivu și au cerutu esplicări în privint'a celoru coprinse în memoratulu cerculariu, și numai dupa ce au auditu esplicările date de protopresbiteru s'au liniscitu și mângaiatu și liniscea și mângaierea lor au impartasitu-o apoi și confratiloru lor din comuna. Cu tóte aceste înse Blasiulu tramite în comun'a desu-mentonata unu preotu nou sântitu de ai sei, fára de a avé unu poporanu ; acum déca i trebuie poporu sa-si faca, și fiindu ca din petri nu-si póte face a cercatu cu promissioni și coruptiuni banesci a-si câstigá suflète, din poporulu gr. or. dara până acum nu a reesitu.

În fat'a machinationiloru de felulu acest'a vaerările nu platescu nimic'a cí sa delaturámu cu totu adinsulu passivitatea, baremu în cele eclesiastice, sa ne aperámu cu mijlóce oneste interesele și sa nu desperámu avendu înainte ochiloru dis'a cea vechia : „Non despera, saepius miles post vulnera triumphum cecinit.“ M. nu.

Patriarchulu Kirilos, dela Ierusalimu a refosatu d'a votá în sinodu pentru declararea chisme. Sufraganii l'au destituitu și acést'a decisiune s'a comunicatu atátu Portiei, câtu și patriarhulu ecumenicu. Ambele autorități au aderatu cu desevarsire la acést'a decisiune, și au datu prelatiloru diecesei Ierusalimului permissiunea, pre bas'a privilegiiloru ce posedu, d'a alege unu nou patriarchu. Înaintea nóuei alegeri înse, patriarchulu destituitu a comis unu actu violinte, fára a tiené comptu de destituirea sea, ex-patriarchulu a plecatu la sântulu mormentu, pentru a seversí oficiulu divin. Dara egumenii și clerulu subalternu au refosatu de a assiste. Patriarchulu a cerutu apoi ajutoriulu politiei, și a scosu pre calugari din chiliile lor, a intratu în biseric'a sântului mormentu, acompianatu de consulele rusescu și grecescu, cari erau în mare tienuta. Refusându preotii înse și acum asistint'a, monastirea s'a asediatu din nou, și a navalitu multime de poporu din impregiurime la Ierusalimu, însuflându gróza cetatieniloru. Acést'a a silitu pre consulii celoru-lalte poteri, de a cere dela prefectulu orasiulu informatiuni în privint'a celoru ce sa petrecu. Prefectulu le-a respunsu cumca elu apara pre patriarchu contr'a clerulu improtivnicu. La aceste consulele germanu a observatu cumca dupa parerea sea acést'a aperare, ese din competint'a sea (a prefectului.) pentru ca, dupa privilegii, clerulu, fára interventiunea mireniloru are dreptulu d'a alege, prin urmare și de a destitui pre patriarchu. Prefectulu a respunsu cumca consulele rusescu l'aru fi amenintiatu cu destituirea, déca nu va sprigini pre patriarchu. Facendu-se apoi regresu cátra Pórta, acést'a a mantienutu decisiunea primitiva, relativa la destituire, și a datu ordine prefectului de a aperá clerulu subalternu și a recunósce pre patriarchulu destituitu. „Telegrafulu.“

Mórtea lui Napoleonu III a produsu o miscare mare la curtile domnitóre, câtu și în diornalistica, care implu colóne întregi cu un'a-alt'a referitoriu la Napoleonu și mórtea lui. — Asiá o fóia oficiósa din Londonu publica cu datulu 11 Ian. o ordinatione r. prin care curtea britanica demánda portarea simbóloru de jelire dela 14 Ianuaru până la 24 pentru Louis Napoleonu. — Foile de sér'a din Londonu cu acel'a-si datu constatéza ca faima, cumca Eugeni'a, veduv'a lui Napoleonu, aru avea de cugetu a proclamá reginti'a, e neadeverata. Celu pucinu de o cam-data ea nu va esmite nici o proclamatiune.

Alte foi din Londonu cu datulu 13 Ianuaru ne impartasiescu ca în 12 a. c. a fostu în Chiselhurst o imbuldire mare de straini. Biserica catolica eră indesita. Intre streini se potea vedea princes'a Ma-

## FOISIÓRA.

### Disertatiune

tienuta în siedint'a din 29 Octomvre 1872 a societății eleviloru inst. Archid. din Sabiu.

de I. Munteanu cler. an. III.  
(Urmare din nr. tr.)

Vomu începe cu articularea sustativului și cu declinarea aceluia. Spre scopulu acést'a va aratá inv. mai întâiu deosebirea între sust. nearticulat, nedeterminatu și determinatu (articulat) prin espunerea mai multoru esemple. Fiindca declinatiunea sust. împreunatu cu articulu otaritu (lu, le și 'a) este mai ponderósa ne vomu ocupá și noi de ea.

Vedeti ce amu eu a mána ? Ce e ast'a ? o carte. Dara ast'a ? și ast'a ? Ce suntu aceste tóte ? cárti. Cine contiene invetiaturi frumóse și folositóre pentru voi ? cartea. A cui este paretele acést'a ? a cártiei. Dara cest'a-laltu cui se cuvine ? cártiei. Ce amu pusu acum pre mésa ? cartea.

En priviti (inv. scrie cuventulu în tóte schimbările lui pe tabla) sustativulu acést'a în câte forme s'au schimbatu ? Schimbarea acést'a se numesce declinatiune. A schimbá ori-ce sustativu în cele 4 forme aratate mai susu se dice a-lu decliná.

Asemenea va urmá inv. și cu aratarea schimbării sustativelor în numerulu inmultitu. Prin esemple diferite se potu introduce elevii și la distingearea celor 3 declinatiuni (sustativele cu terminatiunea în a, u și e).

În fine se póte face apoi și numirea casurilor : Nomicativu, pentru ca numesce și sta la întrebarea

„cine“ (pentru persóne) „ce“ (pentru lucruri), Genetivu, pentru ca arata nascerea, posesiunea unui lucru și sta la întrebarea „a cui“, Dativulu pentru ca se da cui-va și sta la întrebarea „cui“, în fine Acusativulu, pentru ca se refera la unu lucru, lu denomesce și tientesce spre elu și sta la întrebarea „pre cine“ (persóne), „ce“ (obiecte).

Abaterile dela regulele generali le va aminti și esplicá dupa putintia mai târdiu și ocasionalminte la cetirea în lepturariu.

Nemarginitu dupa sustativu póte urmá indata aieptivulu, care patimindu totu cam aceleasi schimbări se va și imbiná cu sustativulu. Apoi se va statorí regul'a :

Aieptivulu sa concordeze cu sustativulu în genu, numeru și casu.

Cându are sa se decline unu sust. în legatura cu unu aieptivu, atunci se declina numai cuventulu celu dintáiu, pre cându celu ce urméza remane intru tóte neschimbatu. Esemple !

Trecemu deci la verbu.

Pána a nu trece la predarea celoru trei tempuri secundari precum suntu de curendu trecutulu, demultu trecutulu, și viitorulu composu va fi de lipsa cunoscenti'a verbeloru auxiliari sum, amu și voi.

Mai vine apoi a se luá verbulu în diferitele moduri, aratoriu (indicativulu), poruncitoriu (imperativulu), conjunctivulu pofitoriu (optativulu) și modulu neotaritu (infinitivalu și participiile). Tóte acestea prin esemple acomodate se voru puté iulesni cátu de multu.

Vinu apoi de a se amplificá cunoscentiile despre pronume. Acést'a e de mai multe feluri. Afara de cele persónali en, tu, elu (ea) etc. (fiindu ca soplinescu de comunu fiintiele vii, persónele) mai suntu possessive, relative,

demonstrative, întrebátóre, reflexive și neotarite. Vomu face o încercare d. e. cu celu dintáiu.

Teodore, „penicelulu meu e ageru.“ Ce cuventu 'ti vine cá necunoscutu ? meu. Lucrurile cari le folosim și suntemu stapáni preste ele, le numim posesiunea noastră. Penicelulu e unu obiectu, o posesiune. A cui e posesiunea acést'a ni-o arata cuventulu „meu“ ; prin urmare elu este unu pronume possessiv. Asemenea suntu pronume possessive : teu (ta), seu (sea) ; nostru (—a), vostru (—a) etc.

O alta încercare pentru deslústrea pronumelui interogativu ! d. e.

Aici în classa avem 2 elevi cu numele Petru. Cându voi dice : „Petru plánge“ sciu de ajunsu ? nu, ci trebuie sa întrebú ca c a r e Petru plánge ? junioru ? seu senioru ? etc. Prin cuvintielulu c a r e i n t r e b á m u dupa unu nume necunoscutu, de aceea se și numescu atari cuvinte pronume întrebátive. Dupa mustr'a mai susu aretata se va esplicá și ori care alto pronume atátu dupa cuprinsulu câtu și dupa semnificatiunea lui. Esemple ! Întrebări !

Pentru de a predá o specie nóua de cuvinte ceea a p r e p u s e t i u n i l o r u , va face bine inv. déca va folosí iéra esemple potrivite, precum :

P r e s t e Carpati trecemu în Romani'a. Cuvintele necunoscute în dicerea de susu suntu „preste“ și „in“. Ele se punu înainte sustat. spre a aretá directiunea și se și numescu p r e p u s e t i u n i . În privint'a casului ele suntu regulátorele sustativelor. Urméza mai multe esemple.

Aru mai fi inca de predatu i n t e r j e o t i u n i l e și c o n j u n c t i u n i l e , dintre cari numai pre cele dintáiu le vomu pertractá aici, iéra

thilde, Conneau Corvisart, Pieni, Rouher. Paternalu Goddard eră asiă de miscatu, încatu n'a potutu predică.

Cadavrulu se va espune Luni si Marti in galerie. Drumulu de feru anglesu de Sud-Ostu si celu francesu de Nordu au luat mesuri, pentru de a face si clasei mai serace possibile participarea la inmortentarea lui Napoleonu prin pretiori scadiute.

Cadavrulu lui L. Napoleonu e imbracatu in uniforma de maresialu si decoratu pre peptu cu Marele Cordonu alu Legiunei de onore si cu o cruce de argintu. Trasurile fecei repostatului au o expresiune serioasa si durerosa. — Fiulu repostatului, printiulu, n'a primitu titulu Napoleonu IV.

O multime de notabilitati sosira dejă in 13 c. in Chiselhurst, intre cari si Benedetti, pre care Eugeni'a l'a si primitu in audientia. Emilu Ollivier si Mac-Mahon se astepta astadi.

Punerea cadavrului pre nasalia va urma Marti. La inmortentare va funga episcopulu de Southwarc. Drumurile de feru au luat dispositiuni pentru de a transporta pentru ocasiunea inmortentarei prin trenuri extraordinare cu pretiulu de 30 franci dela Parisu la Londonu si indareptu. — Se vorbese si despre tumulte pre cari aru avea de cogetu ale inscena republicanii, despre ceea ce politica e incunosciantu, care in urm'a acestei'a au si luat cele mai intinse mesuri de securitate. In 12 s'au si ivitu unele demonstratiuni republicane.

Famili'a Napoleonida a amanatu vre-o otarire pana, dupa cum se presupune, la sosirea cardinalului Bonaparte, care va sosi Marti.

O scire mai noua cu datulu 14 c. ne comunica ca tote cestiunile politice s'au amanatu pana dupa inmortentare. Napoleonu n'a lasatu nici unu testamentu politicu. Unu testamentu a edatu elu nantea companiei italiene si alu doilea nainte de caletori'a sea la Algeri'a. Ambe suntu acum in-vechite.

## Publicatiune.

Prin care se aduce la cunoscintia onoratului publicu urmatoriulu

### Estrasu:

din socotele anului civilu 1872, despre cele patru fonduri, carele s'a testatu de repausatulu domnu Ioanu Iug'a de Baci din Brasiova spre scopuri filantropice si scolastice.

Sum'a totala a aceluor fonduri este 25,200 fl. val. austr., asediata primo loco in pretiulu cassei, carea s'a cumperatu in piati'a Brasiovlului sub nr. 82.

ceste din urma se potu amenă pana in cursulu alu IV unde se voru invetiă in legatura cu sintacs'a, la periode.

Vediut'a-ti pre Iuliu adineaori, cându se impedeacă in fuga de o pétra si cadit? Ce conventu i scapă Je pre budie in momentul caderei? Cuvintielulu acest'a „ach“ „vai“ i esi că d n peptu, areta o miscare, o durere a animei si pentru ca se rostese că nnu felu de strigare se si numesc in t e r j e c t i u n e .

Notiunea numeralulu i se pôte completă totu dupa mustrele de mai susu si adeca sa se predea numeralulu ordinariu, multipliativ si celu nedefinitu. Esemplele potrivite nu voru denegă nici aici succesulu si rezultatulu doritu.

In fine cu ocasiunea analizelor din lecturariu facendu-se o revista generala preste intregu materialulu percursu sa se completeze ici coela lacunele prin adausele necesari. Sa se conduca elevii la aflarea momentelor mai de insemnatu, a insusirilor comone si a diferintiei intre unele si altele parti ale vorbirei.

Asiă d. e. va impartit tote partile vorbirei in cele cari admitu schimbare si in cele cari nu se schimba.

De cele dintău se tienu:

Articululu, sustativulu, aieptivulu, pronumele si verbulu, cele 4 dintău prin declinare, cele din urma prin conjugare. Tote laolalta oceru sub numele comunu de vorbe flessibile.

Iera cele-lalte, fiindca nu se schimba se numescu neflessibili (particule). Cu privire la ortografia (etimologi'a) va deduce principiulu: Pentru de a scrie corect, cerca dupa redacin'a cuventului!

### Cursulu IV.

Ceea ce atinge cursulu acest'a amintescu nu-

Dupa estrasulu socotelelor din anulu 1871 a fostu remasu din venitul prediseloru fonduri cu finea lui Decembre a aceluor anu unu restu in banii parati de . . . . . 3602 fl. 13 1/2 xr.

la care s'a adagatu interesulu aceluor fonduri pre anulu 1872 cu . . . . . 1860 fl. —

si competinti'a intereselor la formandulu alu 2-lea fondu alu legatului IV de 6300 fl. pre anulu 1872 . . . . . 315 fl. —

apoi interesulu a 5% totu pre anulu 1872 la sum'a de 2970 fl. 55 xr. carea s'a adunatu pana ultim'a Decembre 1871 la formandulu alu 2-lea fondu dela atasulu legatu . . . . . 148 fl. 53 xr.

Sum'a primirei in an. 1872: 5325 fl. 66 1/2 xr.

din carea s'a datu:

1. La destinatiunea legatului I. 105 fl. — xr.

2. „ „ „ II. 248 fl. 70 xr.

3. „ „ „ III. 630 fl. — xr.

4. „ „ „ IV. 315 fl. — xr.

cu totulu 1298 fl. 70 xr.

Dupa defragerea dărei dela primire remăne unu restu de 4026 fl. 96 1/2 xr. carele se tiene:

a) de fondulu legatului II. cu . . . . . 592 fl. 88 1/2 xr

b) de formandulu alu 2-lea fondu alu legatului IV. cu . . . . . 3434 fl. 8 xr.

cu totulu 4026 fl. 96 1/2 xr.

Brasiova, 31 Decembre 1872.

Comitetulu administrativu alu fonduriloru Iugaiane.

## Varietati.

\*\*\* Educatoriulu afabilu se afla la scole normale din Clusiu anume dlu Dir. Rafai, carele in dilele trecute a disu catra nisce prunci de romănu: A rüh az olahnak nemzeti nyavalyaja (rui'a e la romăni bóla nationala). — La acela-si domnu ducendu-se o femeia romăna s'a rogatu sa i dea vre-o câte-va renduri scrise, cu mijlocirea căroru sa se primésca unu elevu romănu in spitalu, căci eră bolnavu la dens'a acasa, unde eră in cortelu. „Lasa-lu sa móra“ respunse afabilulu educatoriulu, „ca déca móre unulu se nascu optu in

mai atât'a ca elu are de a suplini esactu lacunele cursuriloru premergătoare, ad. sa aduca totu materialulu la o incheiare sistematica. Tote partile vorbirei s'au atinsu mai superficialu séu mai profundu, dupa cum adeca s'au aflatu de covintia afara numai de conjunctiune, caus'a cărei amenări s'a motivatu mai susu. In deosebi la sustantivulu aru mai fi de amintitu intre altele si formarea diminutiveloru (cu terminatiunea in — asiu, — etiu, — elu s. a. si a celoru deduse din cele radacinali. Totu aici si voru află locu prinderi ortografice d. e. mésa se scrie mai corectu cu e decâtu cu a, pentru ea, (abstragendu dela etimologi'a cuventului dela latin. mensa) in numerulu inmoltitu nu dicemu mase, ci mese. Bá va mai dá inv. si unele indreptări in privinti'a ortografiei precum: i déca dupa elu urméza m séu n se scria cu á d. e. páne, cântu, câmpu etc.

La verbulu va face distingere intre verbele active (transitive), neutre (reflexive) si passive, se intielege de sine ca prin esemple acomodate, cá totu de odata sa li se dea explicatiune si numiriloru ce le póta (terminologi'a).

Preste totu sa se silésca inv. a deduce din exercitiile premergătoare reguli si definitiuni, pre care elevii apoi sa le memoreze.

Pregatiti cu cunoscintiele acestea din partea formală a gramaticei voru poté intielege mai usioru si partea interna, logica a acelei'a, sintass'a incopciându aci si interpunctiunea, carea fórtu multu inlesnesce eruarea intielesului.

Inceptulu se va face firescu cu constructiunile simple, constátore din subiectu si predicatu. D. e. scolariulu invetiă. Inainte inse de a vorbi de subiectulu propusetiunei va fi consultu sa istorisésca inv. mai multe-celea despre scolariu in form'a unei piese de leptura din legindariu séu alegându-si anume o piesa potrivita si cetindu-o va intrebá pre unulu

locu-i, cari suntu toti spre ru'narea magiariloru.“ — Amu dori cá sa se dea o desmintire factica celoru de mai susu, cu tote ca ne tememu ca voru fi adeverate dupa esperintiele ce le facu si alii pre la alte institute, unde elevii romăni suntu intitulasi de multe-ori nu prea magulitoriu.

\*\*\* Espositia artistica in Bucuresci. Cetimu in „Tr. Carpatiloru“: Astadi Dumineca la 2 óre s'a deschisu espositiunea amiciloru Beleloru arte in Romăni'a, in etagiulu intăin alu marelui hotelu alu Bulevardului din Bucuresci.

De mâne Luni, espositiunea este deschisa publicului.

Credemu ca la acésta espositiune nu numai Bucurescenii, dara chiaru toti romăni din ori ce parte a Romăniei, voru fi impacienti sa vina s'o vada. Ea este espunerea civilizatiunei, cá sa dicemu astafelu; espunerea frumosului de care este capabila Romăni'a.

Preste cinci sute tablouri originali, de artisti romăni cum si de artisti Europeni, pana si chiaru din seculi trecuti, suntu desfasurate in patru sali; doue sáli suntu pline cu obiecte de arta de tota natur'a, o sala este plina cu anticuitati si alte doue sáli cu industri'a nationala propria in costume etc., in tiesaturi si cusuturi mai alesu.

Comitetulu acestei societăti, fara pregetu in lucru continuu di si nópte, are mândri'a sa dica celoru ce le voru vede lucrarea: „amu datu esemplu ca se potu face lucruri mari si frumoše prin otarirea numai a cinci-siesi particulari cari 'si dau mân'a si 'si dău cu otarire: sa facemu lucrulu acest'a.“

\*\*\* Scól'a Cazacovici. Se serie ca repausatulu intru fericire d. Cazacovici a lasatu averea sea pentru crearea in Macedoni'a a unei scóle romăne. Esecutoriulu testamentari ai repausatului s'ntu doii I. Bratenu, Chr. Telu, V. Al. Ureche G. Gog'a si Sideri.

Din informatiunile nóstre, amu aflatu ca nici pana astadi esecutoriulu testamentari n'au potutu isbuti se descurce averea, carea mai tota e cuprinsa in nisce sume datorite de d. Paltinenu din Bozeu. Totu-si, din alte sume incassate, esecutoriulu testamentari au deschisu scól'a inca de unu anu, la Gopesi, si ieta ca, de-si târdiu, dara avemu fericirea a publică raportulu comunei din Gopesi catra esecutoriulu testamentari despre esamenele din anulu acest'a:

Domniloru efori!

Subsemnati venimu respectnosi prin acést'a a ve face cunoscutu ca la 30 Iuniu, anulu scolariu 1871—1872, s'a terminatu cu celu mai bunu suc-

din elevi de subiectulu piesei ad. despre cine séu ce e vorb'a in acea piesa? Dupa aceea se va pogori apoi la analizarea constructiunei scurte trase din pies'a amintita.

Cam asiă: cine invetiă? si cine inca? . . . . . scolariulu fiindu ca despre elu este aici vorb'a, se numescu subiectu. — Ce face scolariulu? seu ce sa dice despre elu? Ce s'aru mai poté inca dice totu despre scolariu? . . . . . invetiă, fitndu ca arata ce-va despre subiectu, se numescu predicatu.

Prin variatiunea de mai multe esemple de felulu acest'a (ad. constr. simple) la a căroru formare sa se indatorésca si elevii dându-li-se parte subiectu la care au sa substituie predicatulu, si vice-versa, parte inse concediendu-li-se formarea intréga a constructiunei, va ajunge la conclusiunea ca: subiectu póte fi in o propusetiune ori si ce cuventu care póte stá de sine singuru in vorbire, predicatulu póte fi fiescu cuventu flessibilu.

Din dicerea simpla capetămu pre cea complinita prin amplificare, d. e. scolariulu bunu invetiă — lectiunea. Pisić'a cu clopotu nu prinde sióreci. Diu'a frumoša se cunósce de diminetiă. Cănele, care latra, rare-ori musca. Preotulu da marire lui Ddieu. Scolariulu bunu invetiă bine lectiunea ce i-au datu invetiatoriulu.

Acu cuvintele lectiunea, sióreci etc. suntu compliniri ale predicatului cá verbulu si dau constructiunei intielesulu necesaru. Ele se numescu obiecte si stau in casulu Accusat. séu Dativu. Acelea inca mai potu trage alte compliniri dupa sine, cá in constr. ultima . . . . ., ce i-au datu invetiatoriulu. Cari suntu in dicerile premerse complinirile subiectului, predicatului, si ale obiectului? Formati constructiuni amplificate din urmatórele constructiuni imple! — (Va urma.)

cesu esamenelor scolarilor ce frecventăza școlă română subvenționată de repausatul Dimitrie Cazacovici, încât amu remasu cu totu foarte multamiti și încântati, precum și de esamenelor dela Ianuaru. Datorim în eternitate respectu și recunoștința repausatului, și nu vomu încetă nici odota a rogă pre Dumnezeu pentru sufletul seu: asemenea suntemu și vomu fi recunoșcatori dvăstre și onor. guvernului de aici, pentru energi'a și activitatea depusa spre a ne face fericiți.

Bine-voiti domni efori, a'primi osebitele năstre stime ce ve conservămu, și cu care avemu onóra a fi ai dvăstre etc.

Nauni D. Carpaci, Georgiu Teodoru Carazea, Coszu Naansu, Simeonu T. Sim'a.

Comun'a Gopesi, districtulu Ferid'a, (Macedoni'a) 1871—1872, Iuliu 2.

Adaugemu, cu acésta ocaziune, exprimarea dorintei că dñii executori testamentari sa dea și în cunoștința publicului óre-care informațiuni despre starea în care se afla averea seu lucrările pentru urmărirea averei casei Cazacovici. „Rom.“

\* \* Conferința d'lui Alexandru la Ateneu, au avutu unu succesu strălucitu. D-sea după ce au esplicatu scopulu acelei conferinți au celitu frumós'a sea poesie Dumbrav'a Rosie apoi o mica poesie inédita An'a Dómn'a. Unu publicu numerosu asisti la acésta prelegere de și pretiulu locurilor erá de 10 și 5 franci. Venitul este în profitulu societății de bine-faceri Elisabet'a Dómn'a.

\* \* Necrologu. Radu Ionescu unulu din scriitorii nostri mai de multu a muritu în etate abia de 38 de ani în București. Elu publicase înca de pre cându erá scolaru o adunare de poesii sub titulu Armonii intime. După ce urmă cătu-va tempu cursurile literare la Universitatea din Parisu se întórse în țiera și colaborá cu destulu talentu la diariulu „Dâmbovit'a“. „Unionea Română“ și mai alesu la seriós'a publicațiune „Revist'a Română“ care-i dătoresce mai multe articole bine scrise și unu începutu de critica literara. După acea intrându în politica, parasi mai cu totul ocupările literare că atâti'a ómeni dela noi, fú multu tempu colaboratoru la diariulu „Românulu“. Numitu agentu diplomaticu la Belgradu, elu se destituise în acestu postu, și aice reincepu lucrările sepe literare adunându materiale pentru o istoria politica și sociala a Serbiei. O hóla îndelungata impedecá acésta întreprindere și în 27 Decemvre Radu Ionescu trecu din viața.

\* \* Accidentula teatru în Romanu. În Romanu se representá dilele aceste piese „Mórtea lui Maximilianu“ un'a din acele piese de nimic'a, ca ea voiesce a face efectu prin felu de felu de grozavii vedinte. Asiá la sfersitu erá marele tablou mórtea lui Maximilianu impuscatu de unu platonu de soldati. Se adusera pre scena cătu se póte mai multu soldati cá sa fia vuetolu, efectulu mai mare. Din nenorocire unulu din ei luá afacerea la seriosu și încarca pusc'a cu glóntie. Trase și rani după cum spunu unii în bietulu Maximilianu inchipuitu, la mână în unu modu cu totulu realu care lu facu sa cada cu totulu din rolu, dându unu tpetu cumplitu. O alta varianția spune ca bietulu actoru aru fi remasu chiaru mortu.

Acést'a apoi aru fi tragicu de totu, și de siguru ca de acum înainte dñii actori 'și voru mai luá de séma înainte de a se apucá de roluri atátu de periculóse.

\* \* Unu procesu însemnatu s'au tratatu dilele aceste înainte curtei cu jurati din București. Unu barbatu 'și ucisese feme'a lui pentru adulteriu. Juratii au recunoscutu culpabilitatea lui. Curtea l'au condamnatu înse numai la 1 luna de dile la închisóre.

\* \* (Găzduire onesta.) Mai dilele trecute substitutul de pre lánge tribunalulu dela Buzeu fiindu într'o plasa în urmărirea și descoperirea unei crime, și danda preste mai multe indicii, a luatú cá corpu alu delictulu mai multe juvaeruri în valóre de preste cinei sute galbeni. Sar'a a cerutu dela unu proprietariu ospitalitate pentru sine și pentru agentii sei auxiliari: ceea ce cu bratielu intinse i se și oferí. Pentru mai multa sigurantia substitutul incredintéza cuferulu în care se afla juvaerile în mánile stațanei casei a sotiei proprietariului. A dónu'a di, la plecáre, avendu substitutul indiscretiunea de a observá sigilele după cuferu, le găsi, negresitu fára mirare, în stare buna.

Mai târdiu, după ce terminase cercelările ce socotise necesare, substitutul voi sa descrie în procesulu seu verbalu și fia-care obiectu pretiosu, și deschidendu cuferulu . . . juvaerile nu mai erau, banuelile, se întielege, a planatu preste o multime de ómeni, și mai ca totu-déun'a nedrepte. Logic'a fapteloru inse 'lu constringea a crede ca în cas'a onesta a proprietariului s'a petrecutu furtulu seu abusus de incredere. Astfelu, face percuisitiuni, preste percuisitiuni, și hotii din casa protestau ca li se atinge onóra printr'o asemenea nepomenita banuélá, în aceste cercetări, substitutul gasindu în cas'a unei servitóre unu ceasornicu din obiectele pretióse, dobandí certitudinea despre legile ospitalității casei și continuá cu investigările sepe, în cele din urma, stapán'a casei, soci'a proprietariului, se determiná a descoperi ca juvaerurile suntu ascunse în soba, și se rogá de substitutu cá sa nu o dea de rusine. Ajunse apoi a constatá ca se scosese cuiele dela cuferu; și se subtrase juvaerile prin deschidetur'a facuta introducendu mán'a, cându servitóre'a a cărei'a fiindu prea mare s'a și sgariatu, cându cocón'a, care avea o mână mai mica, și cu delicatetia putea operá. Ce s'a mai facutu, nu scimú; ceea ce dorimú este cá acésta afacere sa nu tiena multu tempu și sa vina înainte justitiei. Pentru ce? pentru ca amu aflatu positivu, vomu aretá și actulu de scensare, ca proprietariulu acest'a a fostu datu în judecata pentru ca a asasinatu pre unu óspe ce avea parale și a arsu în cuptoriu pre copilulu seu de vr'o patru ani, fiindu ca elu vedinse cându comisese asasinatulu. Curtea cu jurati si-a facutu datori'a: l'a acuitatu!

„Dreptulu“.

D e v ' a , 23 Dec. st. v. 1872.

Domnului Dobo de Rusic'a!

(Urmare și fine.)

Fiindu senatorulu Forray în 28 Martiu 1871 în Sibotu sub titlu de cercetare în contr'a mea, și fiindu înca de acasa convinsu ca nu are nimic'a de cercetatu în contr'a mea, s'a declaratú înainte reprezentantiei comunale, cu scopu sumutatoriu, cumca pre mine cu mór'a nu me potu prinde.

În urmarea sumutării acestei'a indirecte a senatorului Forray a adusu Ioanu Viorelu altu punctu de investigatu înainte adeca: cumca eu după începutulu lucrului la móra, amu facutu în lóm'n'a an. 1870, în caus'a mórei, dóue calatorii la Sibotu, numai pentru diurne, și fára scirea reprezentantiei comunale. (Vedi nr. comunit. Sibotu 1, 7, 43, 44, ex 1871.)

Dupá acea totu în diu'a numita au cantatu cuitantiele mele despre diurnele din anii 1869 și 1870, și au facutu aratare nóua în contr'a mea, numai cá sa nu se gate materialulu adeca obiectele de investigatiune în contr'a mea, și sa se póta numi investigatiune.

Cuitantiele mele tóte erau limpede, chiaré și basate pre lege, ordinatiuni și adevéru, în privinți'a sumeloru cuitate și specificate, în privinți'a cauzeloru oficióse de caletoria, în privinți'a tempului, și în privinți'a lucrărilor mele.

Calatoriile cele dóue speciale susu pomenite mie impotate, le-amu facutu amendóue pre bas'a ordinatiuniloru magistratuale în 18 Oct. și 24 Nov. sub nr.ii magistr. 2375 și 2636 ex 1870, în contr'a parerei și voiei mele declarate în siedinti'a magistratuala; pentru ca eu însusi nu le-amu aflatu de lipsa.

Magistratulu a sciutu din actele susu citate provocate de mine, cumca eu de sila prin renduél'a magistratului m'amu dusu de amendóue ori la Sibotu — apoi a sciutu, cumca eu la comisiunile acele nu amu avutu de a face cu comunitatea intréga, ci numai ingineriulu singuru avea lucrulu. — Eu, antistele comunalu, oratorulu comunalu și notariulu, cari eramu de fatia, eramu numai cá martori reprezentativi ai comunității fára vre-o funcțiune speciala.

Despre cuitantiele mele potea judecá magistratulu fára nici o investigatiune, asiá erau de chiaré, evidente, și basate pre acte oficióse.

Dara magistratulu, ce potea pentru mine, nu vrea; și ce vrea în contr'a mea nu potea.

Asiá dara magistratulu și protocolulu de investigatiune din 28 Martiu 1871 mi l'a datu spre declaratiune și justificare sub pretestu, cumca suntu puncte nóue de acuzare în contr'a mea — adeca cuitantiele, și calatoriile mele susu pomenite.

Dupá ce amu datu cu declaratiunea sub nr. mag. 900/1871 și pre punctele cele nóue; magistratulu totusi, pre ursoriele mele nu vrea a otari în merito.

Numai în urmarea ursorielelor mele facute la comesulu, pre bas'a ordinatiunei comitiale urmate sub nr. 1129/1871 abia în 13 Octobru sub nr. magistr. 1928/1871 amu primitu dela magistratu resolutiunea meritória insciintiandu-me, cumca acuzarea facuta în contr'a mea în privinți'a mórei din Sibotu e fára temeiu. Dara în privinți'a cuitantieloru totusi a tacutu magistratulu pána astadi. Asiá și de speșele comisionale investigatiionale purtate din cass'a alodiala nici o pomenire nu a facutu.

4. În caus'a disciplinara în contr'a lui Ioanu Viorelu, unchiului d-tale, și a altoru membri comunali s'a facutu o sentintia penala în 17 Martiu 1871 sub nr. 525, în care sentintia e pusu senatorulu Forray cá referentu și concipientu, cu presiedintele magistratului Nagy Ignatiu și votulu meu specialu datu în siedinti'a magistratuala; pentru ca votulu meu pre lánge sentinti'a magistratului erá mai aspru și mai greu; cá sa véda Sibotenii judecati pareerea mea, și sa le creșca ur'a în contr'a mea și mai mare. Apoi asi'a e colegialitate?! asi'a e taina de oficiu?!

5. În Ianuaru 1870, cându erá vorba tare de organizarea judecatorieloru, venise o deputatiune din scaunulu Orastiei dela Pest'a inderetu acasa și a adusu despre mine o veste în privinți'a organizării de judecatorie.

Dupá aceea indata totu în lun'a lui Ianuaru Schuller senatorulu, colega alu meu, aspirantu de unu postu de presiedinte de tribunalu, cá și alti aspiranti — în cualitatea sea de presied. judecatorescu la magistratu, me acusedia la ministeriu de unu amplotu renitentu, neascultatoriu, și neimplioitoriu de legile prescise, și de ordinatiunile sepe presidiale. Mie nici o vorba nu mi-a spusu, nici nu amu sciutu ce-va despre aretarea aceea. Ans'a aretării a fostu unu lucru bagatelú, și și asi'a erá vin'a lui. Sórtea 'mi aduce aretarea aceea la mână, fiindu elu absentu din oficiu, și asiá amu fostu în stare, a me aperá și eu cu succesulu doritu. Elu cá presiedinte alu meu, seu presiedintele magistratului, trebuiá dintâiu a me luá la respunsu și justificare, și cu declaratiunea mea cu totu a substerne mai în susu; dara nu fára scirea mea, cându forulu disciplinariu dintâiu e la magistratu, apoi la comesulu, și apoi la ministeriu. Ore fapt'a asi'a, dle de Rusic'a! cum se numesce? Di-i pre nume.

„Fortunele mele“ voru urmă.

Ioanu Balomiri.

### Concursu.

Pentru statiuinea de capelanu lánge parochulu Nicolau Moldovanu în opidulu Mociu — protopresbiteratulu gr. or. alu Turdei inferióre, se deschide concursu, în urm'a in. decisiuni cons. dto 14 Dec. nr. cons. 1114/1872, — pána în 1 Februariu 1873, — în aceea-si di va fi și candidatiunea.

Emolumentele suntu:

20, dóue-dieci jugere agru din portiunea canonica; — dela 100 familii câte o di de lucru, — și dela funcțiunile bisericesci stol'a.

Doritorii de a ocupá statiuinea acést'a cu proprielu suplice instruite în întielesulu „Stat. Organicu“, sa se adresedie la subscrisulu, — ultima posta Gyeres Szt.-Király la Egerbegy.

Agarbiciu 5 Ianuaru 1873.

Simeonu Popu Moldovanu

Prot. gr. or. alu Turdei inferióre.

(2—3)

### Publicatiune.

Din partea subscrisei episcopii, se face cunoscutu, ca padurea de Bradu și Molitvu după muntele Boiu seu Diham din Prahova proprietatea S. bisericeii gr. or. din Resnovu, — se da în taere prin licitatiune crescenda, — care se va tiena la 30 Ianuaru 1873 st. v. la 11 óre dimineții'a, în școl'a gr. or. din Resnovu.

Condițiunile de licitatiune se potu vedea și pána atunci în lóte dilele — la subscris'a episcopii.

Episcopii'a bisericeii gr. or. din Resnovu, în 7 Ianuaru 1873.

(1—3)